

税惠春风相伴 法治护航发展

——我区税务系统开展第34个全国税收宣传月活动扫描

本报通讯员 董星 本报记者 袁海霞

今年4月,是第34个全国税收宣传月。自活动启动以来,我区税务系统紧紧围绕“税收·法治·公平”的主题,创新开展了多层次、多维度、立体化的主题宣传活动,引导社会公众和各类经营主体尊法学法守法用法,构建良好税法遵从环境,为推进中国式现代化西藏税务实践营造良好舆论氛围。

聚焦宣传,引导全社会尊法学法守法用法

“小朋友,你们知道我们为什么要依法纳税吗?是因为我们生活中有很多事情都跟税收息息相关,公园、医院、学校等建设都来源于税收。”税务干部生动地为学生讲解着税收知识。这是拉萨经开区税务局开展“青少年学税法”主题游学活动的一幕。

第34个全国税收宣传月期间,全区税务系统创新形式,深化针对青少年的税收普法。围绕“童眼看税收”“童眼看西藏”,组织开展开学第一课、趣味普法课、税法辩论赛、专题演讲比赛、征文比赛、聘用税法小小宣传员等活动,培育青少年税收法治意识。

自治区税务局还联合拉萨市税务局,拍摄制作《日光之城 拼图奇遇记》“税官讲税法”青少年普法视频,参与由国家税务总局联合教育部全国青少年普法网举办的第六届“税官讲税法”青少年普法视频征集展播活动,还携手上海市税务局第四税务分局,走进上海市新中高级中学西藏班,开展“沪藏税务结并蒂 春风入校育新苗”税收宣传活动,为学生精彩讲授了一堂生动的“税收知识入门课”。

同时,我区税务系统依托门户网站、微信微博等网络平台,展播税费政策解读视频,向纳税人和社会公众普及税法知识,弘扬诚信纳税理念,引导合规经营。

围绕热点涉税费政策,立足“高原税话”宣传品牌,策划制作政策讲解海报、12366热点问答、电子税务局操作指南、政策讲解短视频等产品,加强政策宣传解读,回应社会关切,按要求完成“依法纳税大家谈”网络接龙活动。

聚焦纳税人缴费人高频热点问题,在直播间互动答疑基础上,探索采取座谈会、现场

访谈、“走出去”等形式为纳税人缴费人答疑解惑。今年以来,针对涉税费热点政策和操作,组织专项可视化答疑互动直播活动18期,观看人数达4000余人次,解答问题450余条。

此外,全区税务系统聚焦优化税收政策宣传方式,满足日益多元化、个性化的涉税服务需求,推动税费政策精准高效落地落细。

自治区税务局在全面数字化的电子发票和全国统一规范的电子税务局上线后,及时编制《全面数字化的电子发票操作指引》和《新电子税务局办税指引》,组织开展线上、线下专题培训,提高广大纳税人的新电子税务局应用水平和“数电票”开票能力。

发布A级纳税信用名单,指导全区各级税务机关联合工商联、行业协会等,开展纳税信用“A级路E起行”宣传活动。

持续推进“税路通·e珠峰”跨境税收服务品牌,并派遣业务骨干前往尼泊尔考察,促进双方税收领域交流,加强与周边国家的税收合作互通。

组织开展“开业第一课”,面向涉税专业服务机构及涉税服务人员开展“执业每一课”培训辅导。

组织开展“合规共画同心圆 一路同行促遵从”税务师志愿服务系列活动,邀请资深税务师开展“税务师讲堂”企业所得税年度申报专题宣讲会”。

聚焦服务,落实高效便捷办税缴费举措

第34个全国税收宣传月期间,拉萨市曲水县税务部门走进西藏广晋建设工程有限公司,聚焦企业在春耕备耕前剧增的灌溉设施交易量,通过税收数据分析研判,主动向企业问需增值税发票用量,并针对发票增量申请业务办理以及其他相关涉税业务程序,对

企业进行“一对一”指导帮助。

“税务部门的贴心服务和优惠政策,让我们在参与农业基础设施建设时更有信心和底气。”公司相关负责人说道。这是税收宣传月期间,税务部门服务经营主体的一幕。

第34个全国税收宣传月期间,全区税务系统围绕落实“高效办成一件事”,持续开展“便民办税春风行动”,以智慧服务优体验、政策落实助发展、权益保障促遵从、聚力协作提效能,更好支持各类经营主体合规经营、健康发展。

自治区税务局推进“税企面对面”常态化沟通交流机制,落实局领导调查研究工作机制,走访企业,调研解决“急难愁盼”涉税费问题。推进12366功能转型、业务转型、职能转型,与上海市税务局第四税务分局(12366上海国际中心)专家组交流上海热线和征纳互动服务经验,实现电话服务渠道扎口管理和资源统筹调度,合力推动构建智能化、精细化、个性化、便利化的税费服务新体系。

日喀则市税务局邀请企业代表作为税费服务“体验师”走进办税服务厅,通过实景体验与互动交流,沉浸式体验“线上+线下”办税服务。

林芝市税务局立足水电开发等国家重点项目建设实际情况,实行“名单制”管理制度,通过“点对点”“逐户走”走访形式,提供“一对一”上门辅导,精确普法、定制服务。

拉萨经开区税务局开展“一日一企”青年志愿团队送政策活动,为辖区内重点税源、专精特新、出口、新质生产力等企业送去暖心涉税费咨询服务。

日喀则市康马县税务局联合财政、市监、司法等部门启用税费争议调解室,以“一室、一厅、一家”的功能定位,全方位提高税费服务质量效。

聚焦曝光,促进营造诚信纳税良好氛围

第34个全国税收宣传月期间,全区税务系统进一步加大对涉税违法案件曝光力度,推动以案释法、以案促治常态化制度化规范化,引导企业合规经营、依法纳税。目前已通过门户网站、微信微博及主流媒体及时向广大纳税人缴费人推送涉税违法典型案件相关通报,公布2起加油站偷税案件:

日喀则市税务局稽查局依法对吉隆吉荣加油站偷税案件进行处理。经核实,吉隆吉荣加油站通过隐匿未开票收入方式,少缴增值税等税费共计65万元。日喀则市税务局稽查局依据《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国行政处罚法》等相关法律法规规定,对该加油站依法追缴少缴税款、加收滞纳金并处罚款,共计119万元。

山南市税务局稽查局依法对乃东区中誉石油销售有限公司偷税案件进行处理。经核实,乃东区中誉石油销售有限公司通过现金、个人账户收款等方式隐匿销售收入,少缴增值税、企业所得税等税费33万元。山南市税务局稽查局依据《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国企业所得税法》《中华人民共和国行政处罚法》等相关法律法规规定,对该公司依法追缴少缴税费、加收滞纳金并处罚款,共计56万元。

自治区税务局相关负责人表示,西藏税务部门将坚决依法严查严处各类偷逃税行为,坚决维护国家税法权威,促进社会公平正义,持续营造良好税收营商环境,促进相关企业和行业长期规范健康发展。同时,提醒广大纳税人依法合规经营、依法诚信纳税,严守税法红线,共同营造全社会诚信纳税的良好氛围。



图为极限越障科目训练。

“尖兵”集训

为全力备战2025年全国公安特警挑战赛,5月20日,全区公安特警挑战赛集训开训,七市(地)百余名特警集结拉萨,聚焦比武项目组织开展“尖兵”集训。

此次集训为期20天,涵盖快速射击、识爆排爆、解救人质、追捕突击、极限越障等5个训练科目,旨在通过系统的训练全方位提升特警队员在体能、技能、战术、协同等方面的能力,确保在关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。

本报记者 次吉 摄



图为解救人质科目训练。

小“火星”大隐患

全区消防救援部门加强密集场所动火作业安全管理

本报拉萨讯(记者 王香香)为切实加强人员密集场所动火作业安全管理,有效防范重特大生产安全事故,近日,全区各地消防救援部门联合相关行业部门深入商场、社区、娱乐场所、建筑工地等重点场所,通过实地巡查、专题培训、面对面宣讲等方式,全面开展隐患排查和科普宣传工作。

拉萨市消防救援支队深入辖区商场、娱乐场所、工地等人员密集场所,通过发放《关于人员密集场所加强动火作业安全管理的通知》相关科普海报、手册,结合场所特点向商户、过往群众及施工人员讲解动火作业潜在的火灾危险性,科学有效的应急处置流程以及违法违规需承担的法律责任,普及“96119热线举报”等社会监督机制,强化全民消防安全监督意识。

日喀则市消防救援支队组织辖区劳务市场、建筑工地的消防安全责任人及电焊工开

展消防安全培训。培训通过剖析违规动火作业火灾案例事故成因,讲解了相关法律法规、常见隐患特点、日常安全管理及应急处置办法等。消防宣传员还重点强调了人员密集场所动火作业安全管理和建筑保温材料安全隐患全链条整治行动具体内容,要求各场所落实消防安全主体责任,完善应急预案,定期开展培训演练。

昌都市消防救援支队联合市公安局、市市场监督管理局、市应急管理局等部门组成专班,深入辖区商业广场、住宅小区、写字楼装修现场,重点核查动火作业审批流程、人员持证、安全措施落实等情况,并现场督促整改隐患。同时,要求场所严格履行消防安全主体责任,落实“动火作业‘十不准’”,强化巡查培训,确保作业安全。

山南市消防救援支队组织宣传员深入劳务市场、建材市场、厂矿企业员工住宿区等场

所,通过发放动火作业消防安全宣传资料、张贴宣传海报、播放宣传短视频等方式,向场所负责人及从业人员普及动火作业审批流程、现场监护要求及建筑保温材料防火规范。同时,消防宣传员结合典型火灾案例,强调违规作业的严重后果,提升从业人员的安全意识和应急处置能力。

林芝市消防救援支队宣传员结合施工工地火灾特点,通过剖析典型火灾事故案例,深入浅出地讲解了动火作业过程中可能存在的消防安全隐患,以及违规动火作业引发火灾的严重后果,让施工人员深刻认识到动火作业安全的重要性。同时,针对动火作业的操作规范,消防宣传员详细介绍了动火作业前的审批程序、现场安全防护措施,包括如何正确清理作业现场易燃可燃物、配备灭火器材,以及作业过程中的安全注意事项等。

那曲市消防救援支队深入辖区宾馆、饭

店、医疗、养老机构等重点场所,结合近期全国发生亡人火灾事故和人员密集场所火灾特点,通过发放宣传资料、播放警示教育片、张贴科普海报等多种形式,向场所负责人、动火作业人员普及动火作业安全知识和火灾防范措施。同时,向过往群众普及“96119热线举报”等社会监督机制。

阿里地区消防救援支队重点检查辖区工地、商圈动火作业审批流程是否规范、现场监护人员是否在岗、灭火器材是否配置到位、易燃可燃物是否清理彻底等。针对发现的问题,检查人员现场提出整改意见,责令改正,并建立隐患台账跟踪督办,确保闭环管理。

下一步,全区各地消防救援部门将持续深化人员密集场所动火作业专项治理,开展有针对性、指向性、警示性的宣传教育,全面提升社会单位及群众的消防安全意识和火灾防范能力。